

“双雪龙”南极首秀的高光时刻

本报记者 张保淑



杜官本近影

杜官本：擎起中国人造板创新旗帜



“双雪龙”携手抵近至距离中山站10公里处，考察队开始在冰面进行大型机械和物资转运作业。图为每辆重达24吨的重型雪地车被调运至冰面，之后向岸上转运。 新华社发

施展破冰绝技 空前抵近陆缘

从2019年10月15日起锚，开启南极科考首航大幕，“雪龙2”号如何与“雪龙”号联手进行破冰实战、完成向科考站运送货物，成为人们关注的一大焦点。此前，“雪龙2”号作为中国首艘自主建造的极地科考破冰船，其优异的破冰性能为人们所熟知和称道：船艏、船艉双向破冰，能够在1.5米厚冰环境中连续破冰航行，可实现极区原地360°自由转动，突破极区20米当年冰脊……然而这终究是设计要达到的性能指标，在极地严苛的环境中，这些性能指标能否从理想转化为现实呢？大家拭目以待！

终于，属于“雪龙2”号的破冰高光时刻到了。11月19日约16时，南纬66度5分，东经75度23分，距离中国南极中山站约200海里处，大块密集的浮冰出现在“双雪龙”面前。“雪龙2”号作为开路“先锋”行驶在前，“雪龙”号紧随其后，沿着新开辟的水道顺利前行。为确保安全，两船之间必须保持一定距离，然而正是这距离给后面的“雪龙”号带来了麻烦，前面刚刚开出的水道迅速被堆积的乱冰块冻住，“雪龙”号自己的破冰能力有限，无法前进只得等待接应。“雪龙2”号闻声立刻调转船头，轻轻松松地把浮冰打散，再次把水道拓得更宽，引导“雪龙”号继续向岸边靠近。经过约4天破冰奋进，“雪龙2”号和“雪龙”号船队到达南纬69度21.6分，东经76度21.6分，距离中山站只有10公里，该处已经是冰层非常坚厚的陆缘固定冰区，大大缩短了直升机吊运物资的距离，极大降低了海冰卸货的风险。

科考队抓住时机，将一批物资成功转运至陆上。特别值得一提的是，物资中包括3辆每辆重达24吨的重型雪地车，它们曾数次被运至南极，但是由于破冰能力有限，“雪龙”号的卸货位置距离岸边太远，无法转运陆上，只得将其带回。这次成功运抵，实现了多年的夙愿。回顾这段卸货经历，本次南极科考队领队夏立民表示，抵近到这么理想的位置卸货，没有“雪龙2”号优异的破冰性能，这是难以想象的。他介绍说，中国科考队之前卸货位置距岸边远得多，比如，上次科考时的卸货位置距离中山站44公里处。

“雪龙2”号的南极首航试验于实战之中，同时也安排了专门的破冰试验

科目。11月26日，“雪龙2”号开展艏向破冰、艉向破冰、冰中回转等多项实验。对试验结果，夏立民介绍说，经过实际验证和专家团队对海冰物理性能的分析、验证、换算，最后认为“雪龙2”号的破冰能力能够在1.5米冰厚的情况下，破冰航速达到2.6节（在全功率破冰、冰厚1.57米、冰强500KPa的条件下航速可达到2.6节），完全满足设计要求。

初露科考锋芒 尽显设计优势

超强的破冰能力是更好进入南极陆缘冰区和南极大陆、建设科考设施、开

展科考的重要条件之一，“雪龙2”号携手“雪龙”号无疑开创了中国南极科考新局面。一方面，成功实施大规模机械和物资转运，使得科考站物资补给更为充裕，特别是科考装备得到进一步补充；另一方面，科考队可以更好开展各项科考工作并实现多项新突破，其中包括首次实现激光雷达协同观测、首次对艾默里冰架区域自主航空调查、在长城站所在菲尔德斯半岛进行多要素航空遥感观测、在泰山站开展空间环境和天文自动观测等。



中国考察队员协助新西兰同行开展南极阿代尔角历史文化遗产修复施工。新华社发

对“雪龙2”号在宇航员海调查期间的表现，夏立民认为，充分展现出其作为专业极地科考船的优异性能，特别是船体中间的月池设计。与“雪龙”号是由破冰船改装而成科考船不同，“雪龙2”号是瞄准极地科考需求，进行高水平专业化设计的，专门为科考作业设置了月池，可从船中通向海里，方便设备布放、回收和取样。可以有效避免浮冰区作业面临的海冰干扰问题。作为现代化综合性极地科考平台，“雪龙2”号的表现可谓卓越。其在宇航员海的奔忙和取得的业绩成就了中国南极科考的一个

高光时刻。

中国南极科考史上“最长柱状沉积物”，长达18.36米，对揭示南大洋与气候变化、南极海冰与生态系统、南极底层冰形成等科学问题具有重要意义。

个高光时刻。

修复文化遗产 彰显大国责任

南极事业是人类共同的事业，中国南极科考是人类认识与和平利用南极事业的重要组成部分，是建设人类命运共同体的伟大实践之一。在本次科考期间，中国科考队员一如既往地奉行开放精神，广泛开展国际合作交流活动，执行与俄罗斯、澳大利亚、新西兰等10余个国家的国际合作项目。其中最引人瞩目的在罗斯海阿代尔角执行南极重要历史文化遗产保护的国际合作项目。

阿代尔角是南极罗斯海入口最北端的半岛，地理环境独特，是世界上最大的阿德利企鹅的聚集地，有超过100万只企鹅在该地繁衍栖息。海岸边分布着著名的历史建筑：3座小木屋。其中两座被称作“博格格雷温克小屋”，由住宿屋和仓库屋组成，由挪威探险家率领英国探险队于1899年建造，是人类在南极大陆上修建的最古老的建筑，目前保存比较完整。另一座被称为“北方团体”小屋，由英国探险家维克多·坎贝尔率领探险队于1911年建造，破损比较严重。

3座小木屋记录了人类探索南极一段英勇的历程，成为重要历史文化遗产，对其加强保护是一项重要的历史文化遗产保护的国际合作项目。中国积极参与其中，两年前行第34次南极科考任务时，中国科考队员协助新西兰有关方面在阿代尔角建立了旨在保护博格格雷温克小屋的临时营地。

本次科考期间，“雪龙”号在停靠澳大利亚霍巴特港时，将阿代尔角项目物资先行运送上船。随后，“雪龙”号在执行恩克斯堡岛新站考察任务期间，派出直升机将4名新西兰考察队队员和部分物资从新西兰斯科特站接送上船，共同前往阿代尔角执行国际合作项目。

2月12日上午，中国考察队员乘坐直升机从“雪龙”号起飞，抵达阿代尔角作业地点开展前期准备。随后，考察队开始通过直升机进行物资吊运。经过12个小时连续奋战，中国考察队协助新西兰考察队队员成功完成了全部任务，包括物资卸运、场地平整、住舱固定等，协助保护、修复历史文化遗产等。中国考察队员的鼎力支持赢得了新西兰同行的称赞和尊敬，此次极具历史文化内涵和充分展现国际合作精神的作业成就了本次南极科考的又一个高光时刻。



“双雪龙”探南极（艺术图）中国极地研究中心网站



入汛以来，中国铁路成都局集团公司成都工务段利用全站仪、无人机等开展隐患排查，确保汛期铁路安全。图为技术人员近日操作无人机在成都市蒲阳河1号桥，准备进行铁路桥的隐患排查。 新华社发